

# 89项新举措 营口优化营商环境再发力

## 涉及企业开办、市场监管、惠企服务等20个方面

### 优化营商环境进行时

本报讯 记者徐鑫报道 记者11月22日从营口市营商局获悉,《营口市营商环境优化行动方案(2021-2024年)》(以下简称《行动方案》)近日出台,围绕企业开办、市场监管、惠企服务等20个方面,提出89项营商环境优化举措,设置便利度指标数据和比率70个。

近年来,营口市委、市政府高度重视营商环境建设工作,深入贯彻全省“办事方便、法治良好、成本竞争力强、生态宜居”营商环境建设总要求,

高位谋划、精准统筹,全市营商环境建设不断迈上新台阶。政务服务事项网上实办率由0.51%升至62.06%;一般企业开办2个工作日办结;一般不动产登记3个工作日办结;工程建设项目审批全过程最长不超过73个工作日,小型低风险仓储类项目实行“清单+告知承诺制”。

持续优化的营商环境,激发了营口市市场主体的投资热情和发展活力。今年上半年,营口市新增企业5164家,位列全省第三位,同比增长

5.13%,民营经济占比历史性地突破81%,成为东北地区民营化程度最高、民营经济最活跃的城市。

此次出台的《行动方案》,明确了任务目标:2021年,营口市高频便民服务项目办理率突破60%,政务服务“网上实办率”达70%。2022年,营口市开办企业线下办理流程压缩至1个环节,1个工作日内办结;小型社会投资项目办理流程压缩至10个环节,40个工作日内办结;电力报装低压办理实现“零成本”;燃气单户上表3个工作日内办结;供暖维修时限缩减至24小时;较大规模自然村100%硬化路。2023年,营口市开办企业线上办理流程压缩至1个环节,0.5

个工作日办结;高压办电在20个工作日内办结,低压办电3个工作日内办结;“金小二”平台累计融资规模超300亿元;民商事案件诉讼实现无纸化。2024年,营口市企业开办实现全流程“零成本”;电力报装高压成本同比再降10%;“人才引进,政策即达”的人才支持模式成为常态;社区养老服务设施全覆盖,农村养老服务设施覆盖率达80%。

目前,营口市营商环境建设工作领导小组办公室已就《行动方案》编制了任务分解表,实施常态化调度考核。市委督查室、市政府督查室、市营商局也将开展专项督查,确保文件落到实处。

# 前10个月鞍山规模以上工业增加值同比增长7%

本报讯 11月22日,记者从鞍山市统计局获悉,今年1月至10月,鞍山规模以上工业增加值同比增长7%,七成以上工业行业保持增长,增长面较去年同期大幅回升。

前10个月,鞍山规模以上工业从行业看,34大类行业中有24个行业增加值保持同比增长,增长面达70.6%,较去年同期提升22个百分点。非金属矿采选业、有色金属冶炼和压延加工业、化学纤维业、家具制造业实现50%以上增长。

同时,鞍山工业升级态势明显,

高技术制造业增长加快。前10个月,鞍山高技术制造业增加值同比增长26.1%,增速较前三季度提高2.5个百分点,高于全市规模以上工业增加值19.1个百分点。

此外,鞍山民生相关行业稳定增长,消费品行业稳中有升。受季节性需求增加、电商促销积极备货等因素带动,前10个月,鞍山消费品行业增加值同比增长7.4%,增速较前三季度提高0.3个百分点,拉动全市规模以上工业增加值提高0.4个百分点。

丁晓旭 本报记者 刘家伟

# 丹东连续两年“个转企”数量突破千户

本报讯 记者蔡晓华报道 记者从丹东市获悉,截至11月17日,丹东市今年新增“个转企”1102户,提前完成省政府的目标考核任务,连续两年“个转企”数量突破千户。

年初以来,丹东市积极推动落实提升服务效能制度,依托“百亿送贷行动”开展“送贷助转型”主题活动。前三季度,全市组织“个转企”专题融资对接活动6次,为“个转企”送贷218万元。各县(市)区加大依托产业园区、特色小镇推动“个转企”工作力度,实现“个转企”49户。此外,通

过辽宁小微企业名录系统“特色小微企业展示平台”新公示14户“个转企”信息。全市14个政府职能部门确定60名干部进行定点跟踪联系,开展宣传引导,为个体工商户办理相关手续提供服务,推动其转型升级。

同时,丹东市积极推动落实扶持政策,依托辽宁小微企业名录系统“个转企”扶持专栏,公示扶持政策文件1件、扶持政策事项11项、申请扶持导航2项。前三季度,全市落实扶持政策惠及“个转企”1550户,涉及金额102.1万元。

# 全国首创“社保云贷”在抚顺上线

本报讯 记者崔振波报道 11月22日,抚顺市“社保云贷”正式上线运行。“社保云贷”利用社保缴费系统中资信可靠的企业信用信息,与经办银行开辟的信用融资客户评价体系相融合作为授信依据,构建云平台,为中小企业量身定制用于短期生产经营周转的自助信用贷款业务。

“社保云贷”为全国金融系统首创信用融资新产品,无抵押、无担保、利率低,最高额度达300万元。

新冠肺炎疫情发生以来,抚顺市多次召开银企对接会,在千方百计实

施减负稳岗扩就业政策的同时,更多地关注中小企业融资难、融资贵问题。2020年12月,抚顺市人力资源和社会保障局与中国建设银行抚顺分行签署《“线上银社互动”保密协议》;2021年4月共同签署《“社保云贷”业务合作协议》。今年8月以来,抚顺组织银企对接会16场,对接符合条件的企业1433家,为“社保云贷”正式上线创造了有利条件。

经中国建设银行批准,8月21日,“社保云贷”上线试运行,目前授信503笔,授信金额达1.25亿元。



## 种养双兴旺 富了谭家堡

“今年春天,由村集体担保帮我贷款5万元,盖了羊舍、养起绒山羊。到现在,我家已经养了60多只羊。再加上玉米大丰收,我家能收3万多公斤。刨去流转土地、购买种子化肥和饲料等成本,今年我家净收入5万元!”11月22日,本溪市本溪满族自治县小市镇谭家堡村村民邓忠军和老伴儿闫海清在羊舍里忙碌着,看着羊儿个个膘肥体壮,邓忠军十分开心。

谭家堡村有村民656户,地少人多,再加上传统种植模式单一,村里的经济发展缓慢。从2020年开始,政府先后投资90万元帮村里建起6栋阳光温室大棚,种植丹东“九九草莓”。目前,草莓长势喜人,11月底



就能上市。村集体收入增加了,村里进行了路面硬化、围墙美化,还修建了文化广场、安装了太阳能路灯,村容村貌焕然一新。一些村民开始饲养肉牛、绒山羊,种植养殖双兴旺,村民的日子越过越有奔头。

本报记者 杨靖岫 摄

# 集聚发展新动能 砥砺奋进新征程

## ——朝阳凌源经济开发区加快结构调整推动高质量发展纪实

### 核心提示

风劲好扬帆,奋发正当时。今年以来,朝阳凌源经济开发区深入贯彻落实辽宁省及朝阳市关于高质量发展的部署,笃定高质量发展不动摇,扎实做好结构调整“三篇文章”,强化项目支撑,巩固发展态势,用绣花功夫绘出一幅生机勃勃的高质量发展新图景。

于变局中开新局,凌源经济开发区发展步伐铿锵有力,后劲十足。尤其是年初以来,开发区抓实抓好“两高压减”与能耗“双控”工作,统筹疫情防控与经济增长,勇担使命,攻坚克难,工业增加值同比增长35.9%,一般预算收入同比增长49%,呈现了稳中向好、进中提质的好态势。



凌源钢铁集团有限责任公司生产厂区。

### 创新工作机制 优化产业结构

在大局上谋划,于关键处落子。朝阳凌源经济开发区根据国家相关政策,重新布局,合理定位,把做实结构调整“三篇文章”作为推动开发区高质量发展的重要抓手,坚持实施“一业一策”“一企一策”发展策略,成立“原字号、老字号、新字号”3个工作专班,全力推进结构优化调整和产业转型升级。

### 招商引资精准 项目质量提升

经济要发展,项目是支撑,招商



辽宁三沅环保科技有限公司工人在检查电器玻璃面板质量。

是关键。凌源经济开发区大思路谋划招商大格局,以高质量项目支撑为重心,全力推进招商引资向招商选资转变,坚持用“三个摒弃”筛选项目,坚持抓大放小、重硬不轻软、求远不舍近,持续提升项目质量,招商引项目目标实现了从“量”向“质”的转变。

构建“专业招商队伍+招商顾问+智库专家”的招商模式。开发区在不断加强与长城战略研究院、南京玻纤院等“智库”机构开展合作的同时,从全市优选30名招商专员成立6个专业招商队伍,并聘请16名优秀企业家作为招商顾问。在即将启动的开发区体制机制改革中,还将组建招商公司,高薪招聘招商精英人才,进一步激发招商活力,不断提升招商队伍与拟招商企业对话能力和招商引资成功率。

挖掘“智库”资源,为开发区推进产业高质量发展提供行动指南。充分利用与长城战略研究院、南京玻纤院、中山大学等科研院所合作的优势,在产业链及发展策略、新型创新主体培育、产业布局等领域开展深入合作,重点完成了系列专题研究成果,为当下发展积蓄了新动能。建立产业项目动态储备库。面对新发展形势,开发区制定了全新招商引资图谱,其重点谋划的汽车零部件、新能源乘用车等项目已进入省级项目册。年初以来,成功对接项目50

余个,10个超亿元自主招商项目签约落地,为开发区高质量发展注入了新动力。

### 健全服务机制 项目建设提速

谋定而后动,方能行远。在新的历史机遇面前,开发区践行新发展理念,以建立健全项目准入和服务机制为抓手,全力推进项目高质量建设,产业发展厚度持续增强。

凝聚服务合力,助推项目落地开花。建立项目准入会商和联动协同服务机制,对拟入园项目严格审查,坚决杜绝“两高”项目上马;对已签约落地项目全流程联动协同服务,全面破解项目建设过程中遇到难题;对已投产企业严格落实降碳减排要求,加快推动企业改造升级。

按照“七个一批”的要求,开发区锚定高质量建设标准,高效谋划、储备、建设和投产了一批重点项目。年初以来,围绕钢铁冶金、汽车及零部件、新材料产业,共实施项目46个,累计完成投资35.42亿元。在市领导的大力支持下,项目融资、资质申报等难题如期破解,凌河农用车、一汽凌源新型重卡、富华专用车、波诺服务综合体、致远物流“无车承运系统”等项目顺利推进。

### 推进数字赋能 建设智慧园区

数字潮涌,千帆竞发。开发区紧紧围绕数字园区、智慧园区建设,推进工业数字化步伐,启动了“新动能企业培育三年计划”,推进新动能企业培育和科技数字赋能,探索数字化转型发展,助推产业转型升级,抢占智能新高地,持续提升产业核心竞争力。

启动企业数字化、智能化升级工程。航天凌河、一汽车架、三沅环保等7家重点企业成功申报数字化车间项目8个,项目总投资3.85亿元;辽方碳科技、世之源、一汽车架、航天凌河等完成雏鹰、瞪羚企业申报;计划投资2300万元的炜盛玻纤创新平台已经申报完成。

在汽车领域,航天凌河被国家工信部授予专精特新“小巨人”称号,由其建设的国家级工业互联网标识解析二级节点综合服务平台已与国家顶级节点成功完成对接。在新材料领域,重点推动三沅环保、炜盛玻纤等开展智能工厂、智能车间建设;在物流领域,帮助致远金融物流港建成信息中心。

成功帮助航天凌河、辽宁工业大学等实现校企合作,新增特种挂车底盘分系统设计开发等合作项目11个;南京玻纤院东北分院、中山大学研究

院有限公司筹备工作已正式启动。深度发挥航天凌河、一汽车架、利浩管业等13个省级以上研发服务平台作用,推动企业群体共用共享。以数字化点亮发展之光,凌源经济开发区正积极打造全市工业转型发展的“增长极”、融合发展的“试验区”。

### 深化改革创新 增强发展后劲

强化体制机制创新,全力推进“管委会+公司”改革,是开发区增强经济发展力,不断走向兴盛、推进高质量发展的必由之路。

目前,开发区按照省委、省政府《关于创新全省各级开发区体制机制,推动高质量发展的决定》(辽委发[2020]8号)的要求,正抓紧推进管理体制、人事制度、薪酬绩效和“小管委会+大公司”全系统的深化改革。在管理体制方面,实行“大部门、扁平化”管理,实施“一整合两剥离一加强”,即整合7个内设机构相近职能,归并分散职能、集中同类事权,剥离与政府机构重叠的常规管理职能和社会事务管理职能,强化和放大经济发展职能。

在人事改革和薪酬制度方面,按照“总量控制、动态调整”的原则,号召全市优秀干部参加开发区竞聘竞争上岗,实行“双轨运行、档案封存”“岗随薪走、优绩优酬”的人事和薪酬管理模式,逐步形成人员能进能出、职务能上能下、待遇能升能降、能力持续改善的选人用人机制。

在“管委会+公司”方面,实行政企分开、政资分开,强化开发运营机制,坚持市场化取向,实行“管委会+集团公司”模式,让公司履行开发区招商引资、开发运营、投资管理等功能,真正实现专业化、市场化运作。计划组建的国有集团公司和子公司,将向全国发出高薪聚才令,吸引优秀人才参与开发区建设发展,让开发区真正成为人才高地、创业洼地。

没有等来的辉煌,只有拼出的精彩。站在新的起点上,凌源经济开发区不负使命,勇立潮头,在高质量发展的道路上坚定前行,让成功的希望在这里绽放。 成文